

# 皇庭国际收到年报问询函 被要求说明是否存在流动性风险

本报记者 李雯珊

5月11日,皇庭国际披露了深交所对其2023年年报下发的问询函,问询内容主要包括公司是否存在流动性风险、每年大额支付利息费用及多项债务诉讼是否会构成对持续经营能力等造成重大不利影响、重大资产出售及债务重组等相关事宜进展、收购标的业绩承诺情况等19个问题。

针对深交所发出的年报问询函,皇庭国际证券部相关人士向《证券日报》记者表示:“我们会按照相关规定对深交所发出的年报问询函进行回复,一切以公告为主。”

## 已连续四年亏损

公开资料显示,皇庭国际2020年至2023年归属于母公司股东的净利润分别为-2.92亿元、-11.57亿元、-12.31亿元、-11.27亿元,扣非后归属于母公司股东的净利润分别为-2.35亿元、-2.44亿元、-5.03亿元、-6.45亿元,亏损情况持续扩大,经营活动产生的现金流量净额分别为4.75亿元、4.08亿元、3.85亿元、3.13亿元,持续下降,且公司未弥补亏损已达到实收股本总额三分之一。

## 业绩“大变脸”

早在2022年,皇庭国际全资子公司深圳市皇庭基金管理有限公司(以下简称“皇庭基金”)共花费1.33亿元收购德兴市意发功率半导体有限公司(以下简称“意发功率”)合计27.81%股权,并签署《股权转让协议》。

彼时,皇庭国际对外表示,收购意发功率是为推动公司战略转型,围绕“商管+科技”发展战略布局半导体行业,有助于公司形成新的业务。



根据《股权转让协议》,意发功率三年累计税后收入应达到5.7亿元,其中2022年、2023年、2024年分别应实现收入1.5亿元、2亿元、2.2亿元;2023年和2024年毛利润总额达到8000万元,其中2023年、2024年应分别实现3500万元、4500万元,如标的公司三年累计未能完成前述业绩承诺,皇庭基金有权要求转让方按照业绩未完成比例,退回最高不超过20%的转让款。

深交所针对上述情况,要求皇庭国际结合意发功率的收入、利润情况说明其是否完成协议约定的业绩指标,如未完成皇庭基金是否积极主张转让款的退回。

皇庭国际2023年年报显示,意发功率2023年仅实现收入1.2905亿元,较去年同期下降14.57%,毛利率为-14.48%;在2023年11月份披露的《关于对深圳证券交易所关注函的回复公告》中,皇庭国际却

披露意发功率2023年前三季度实现营业收入1.368亿元。同时,2023年皇庭国际对意发功率计提商誉减值准备8361.09万元。

针对上述情况,深交所要求皇庭国际说明意发功率2023年全年收入较2023年前三季度收入减少的原因及合理性,是否存在虚增收入的情形,并说明对意发功率商誉减值测试的具体过程,进一步核实商誉减值准备计提是否充分、合理。

# 拳头产品去年营收为零 新元科技收到年报问询函

本报记者 曹 瑞

5月10日,新元科技收到深交所所发的年报问询函。针对公司2023年业绩下滑、重大合同、供应商采购、在建工程、应收账款等问题,深交所要求公司做出详细说明。

## 被迫问风险提示是否充分等

新元科技2023年年报显示,公司2023年实现营业收入2.34亿元,同比下降58.76%;归属于上市公司股东的净利润为亏损2.02亿元。

对于业绩大幅下滑,新元科技在年报中表示,一方面公司项目集中实施、密度高,导致部分项目未完成验收,未能确认收入;另一方面,受整体经济及行业形势影响,应收账款回款周期较长,账龄结构的变化导致本期计提减值损失。

《证券日报》记者注意到,新元科技业绩不佳,已连续4年亏损,2020年至2023年归属于上市公司股东的净利润分别亏损3.71亿元、2.76亿元、7577万元和2.02亿元。

2024年一季度,新元科技继续亏损,一季报显示公司实现营业收入1.26亿元,同比增长112.16%;归母净利润亏损1200.51万元,上年同期亏损1290.39万元;经营活动产生的现金流量净额为-4328.55万元,上年同期为-4985.11万元;报告期内,新元科技加权平均净资产收

益率为-1.97%。

资料显示,新元科技立足于智能装备制造行业,将自身多年积淀的工业智能装备技术及工业信息化技术以及5G通信技术相结合,为客户提供数字智能装备产品及综合解决方案服务。业务产品包括智能输送配料装备、绿色环保装备、智能数字显控及存储装备、硅料循环利用智能装备、智能专用装备、废旧轮胎热裂解资源化利用产品及5G网络设备等。

其中,硅料循环利用智能装备曾是新元科技的拳头产品,公司自主研发的多晶硅提纯循环利用技术,针对单晶硅片过程中产生的大量废料,采用低碳、节能、环保的工艺技术和设备,将硅废料提纯至光伏级多晶硅,促进硅材料资源循环利用,补齐光伏产业最后一块短板,推动光伏产业结构调整和转型升级。

新元科技硅料循环利用智能装备在2022年实现营业收入2.2亿元,占当年营收比重为38.88%。然而,2023年该业务的营收为零,差距为何如此之大?《证券日报》记者根据此事联系新元科技董秘采访,未收到任何回复。

在年报问询函中,深交所要求公司结合硅料循环利用智能装备市场情况、业务模式、主要客户、应收账款回款情况等,说明本报告期相关业务未实现营业收入的原因及合理性,前期应收账款是否已收

回、收入确认是否真实准确,业务开展是否发生重大不利变化,风险提示是否充分。

新元科技应收账款也受到监管层的重点关注,2023年末,新元科技应收账款余额为8.6亿元,其中账龄3年以上的应收账款余额2.51亿元,占比达29.19%;坏账准备期末余额3.5亿元,计提比例达40.75%。

针对这一情况,深交所要求公司说明账龄3年以上的应收账款的具体情况,包括但不限于长账龄客户信息及是否为关联方、交易背景、时间、金额及标的、所属业务板块、合同履约期限、收款安排、长期未收回的原因、逾期情况等,并结合销售模式、信用政策、欠款方资信情况等,说明公司账龄3年以上的应收账款占比较高原因及合理性。

此外,还要求公司结合应收账款主要欠款方信息、回款情况、交易时间、同行业可比公司情况等,说明公司坏账准备计提比例较高的原因及合理性,前期收入确认是否准确。

## 子公司问题频出

2017年,新元科技收购清投智能97%股权作价7.7亿元,双方约定,清投智能2017年至2019年三个会计年度实现的扣非后归属于母公司所有者的净利润满足以下全部指标:2017年不低于5500万元;2018年不低于7000万元;利润补偿

期间三年累积不低于2.15亿元。

然而,清投智能仅第一年完成了业绩承诺,实现净利润5580万元,2018年、2019年仅实现净利润5177.03万元、6120.82万元,业绩完成率仅78.5%,由此带来巨额商誉6亿多元。

业绩承诺期过后,清投智能立马业绩变脸,开启了连年亏损。据《证券日报》记者梳理,2020年清投智能实现营业收入1.7亿元,营业利润亏损8159.67万元;2021年清投智能实现营业收入7985.7万元,营业利润却亏损1.14亿元;2022年实现营收3965.92万元,营业利润亏损1.27亿元;2023年实现营业收入798.23万元,营业利润却亏损了8921.94万元。

针对清投智能营业收入和营业利润之间的巨大差异,清晖智库创始人宋清辉表示,清投智能连续多年营业收入和营业利润差距甚大,有点不符合商业逻辑,通常而言,如果某项业务不挣钱,公司会尽量减产甚至停产以此来控制成本。

对此,深交所要求新元科技结合清投智能主营业务、经营情况、主要支出项目及交易对方、是否存在关联方、是否具备商业实质等,说明清投智能本期大幅亏损的原因,主要资金支出是否合理以及为改善子公司经营情况拟采取的应对措施。请年审会计师核查并发表明确意见。

2023年9月份,因未及时披露2023年9月份,因未及时披露

公司重大事件,新元科技收深交所监管函。事情的缘由可追溯至2019年5月份,新元科技控股子公司清投智能以7650万元的价格收购邦威思创51%的股权,2020年3月份,王展在担任清投智能法定代表人期间,私自加盖清投智能公章与陈尧签署《管理权转让协议》,涉及对《股权转让协议》中的主要条款如经营管理权、业绩承诺等约定的重大变更,未经清投智能股东会审议通过,清投智能股东对此并不知情,此事违反了相关规定,新元科技因此被深交所下发监管函。

新元科技与清投智能的恩怨并不止步于此,2024年3月份,新元科技发布重大诉讼情况,将清投智能及相关责任人诉上法庭。2018年9月份,清投智能与上海云翳签订《股权转让协议》,约定上海云翳向清投智能转让北京泰科力合科技有限公司49%股权,双方确定股权转让价格为6860万元。王展、上海云翳时任执行事务合伙人吕义柱在《股权转让协议》上加盖人名章。2018年10月份,北京泰科力合科技有限公司完成资产过户,成为清投智能全资子公司。

但是,新元科技表示,王展和吕义柱提供了虚假的评估材料,导致清投智能支付了不合理的股权转让对价,严重损害了公司的利益。为了维护公司的正当权益和股东利益,公司向海淀区人民法院就上述事项提起诉讼。

## 长城汽车董事长魏建军

长城汽车将坚持长期主义与底线思维  
发挥长板优势

本报记者 张晓玉

5月10日下午,长城汽车召开了股东大会,公司高管就2023年及2024年第一季度的业绩进行了全面回顾,并详细阐述了公司未来的发展战略。

长城汽车董事长魏建军表示,长城汽车将继续坚持长期主义和底线思维,发挥长板优势。公司将持续加大在皮卡等核心品类的投入,同时积极布局新能源车市场,并计划通过直营渠道提升用户体验。此外,长城汽车还将加强与国际合作伙伴的合作,进一步提升品牌影响力和市场竞争力。

随着汽车行业竞争的加剧,车企掌门人也纷纷走到台前,通过直播等形式与用户直接沟通。而此次股东大会也采用了直播形式。魏建军表示:“互联网时代,我们整个团队都要建立互联网思维,掌握新时代的传播规律。”

## 海外扩张步伐加快

当前汽车市场确实呈现出高度内卷和竞争加剧的态势,汽车行业正面临前所未有的技术变革,包括自动驾驶、智能网联、电动化等。

随着市场变化,企业的战略、定位、营销、渠道,包括产品策略可能都需要变化。在上述背景下,长城汽车的核心战略是什么?在股东大会上,公司管理层作出了回应。

魏建军表示,公司追求的是有质量的市场,在当前汽车产业,尤其是电动车领域,竞争尤为激烈。面对2023年电动车行业亏损加剧的形势,长城汽车有选择地调整销售策略,减少亏损严重的车型销售,同时大力推广盈利或微亏的车型。公司必须具备自我造血能力,以长远的视角看待发展。

得益于对有质量增长的长期战略的坚持,长城汽车2023年实现营业收入1732亿元,同比增长26.12%,创下历史新高;归母扣非净利润48.34亿元,同比增长7.98%。进入2024年,长城汽车继续保持增长势头。第一季度,公司实现营业收入428.6亿元,同比增长47.60%;净利润达到32.28亿元,同比增长超17倍,创历史新高。

长城汽车去年以及今年一季度业绩大幅增长背后除了产品结构优化外,出口增长也大幅增厚了企业利润。数据显示,2023年长城汽车海外营收同比增长100%,达到536亿元。销量方面,长城汽车2023年实现销量123万辆,同比增长15.85%,其中新能源车销量增长超过113%,海外销量增长超过82%,均创历史新高。2024年一季度,长城汽车实现销售新车27.53万辆,同比增长25%,其中海外销量达到9.28万辆,同比增长了78.51%。

在股东大会上魏建军透露,今年长城汽车海外销量要挑战50万辆。长城汽车副总裁史青科补充说,分品牌来看,要挑战这一目标,哈弗是大盘,目标销售30万辆,皮卡目标销售6万辆,坦克目标销售5万辆至6万辆。

如今,更多中国主机厂走向海外,细分市场竞争愈发激烈,长城汽车如何在海外市场中保证企业利润?

“为确保利润,我们先聚焦GWM战略,提升效率以节约成本。国内我们有多个品类品牌,但在海外统一为GWM,集中资源,提升效率。另外,要开源,即开拓新市场。去年我们进入墨西哥,今年计划进入更多新市场。全品类、全动力、全档次的车型将投入更多细分市场,创造利润和价值,增强品牌影响力。”史青科说,关于海外经营,全球化布局的价值远超过短期经营,全球化意味着面对不同海外市场,其量级、产业政策、产品需求、消费习惯等各不相同。在拓展过程中,越早站稳脚跟,利润来源和经营质量越高。

## 加码软件与AI智能化投入

当前,新能源的变革和智能化的变革,正在重塑中国乘用车市场的格局和品牌格局。

对此,长城汽车首席技术官王远力表示,公司将持续加大研发投入,加速在新能源、智能化、自动驾驶等领域的技术创新。目前,公司已立项前瞻性研发项目110多个,建立了完善的实验验证能力,并拥有多个技术研发基地。此外,公司正在建设的风洞实验室将成为中国主机厂最先进的风洞实验室,投资近5亿元,为公司的技术创新提供有力支持。

“人才方面,我们已在包括保定在内的八大城市设立了技术研发基地,如北京、上海、天津、大连、成都、张家界、沈阳等。”王远力说,同时,技术中心也在持续加大软件和AI智能化的投入。在信息化、数字化赋能研发方面,我们拥有210多套仿真软件系统,涵盖性能仿真、软件设计、结构设计、耐久设计、造型设计等。此外,公司还利用AI赋能研发能力,不仅开发了CSEE智能驾驶一体化大模型,还在积极开发标准大模型、知识大模型等。

对于新能源领域的技术研发,长城汽车技术中心副总经理刘宝表示,公司已完成新能源核心产业链的全方位布局,涵盖动力电池电芯模组、高压电控及功率半导体核心零部件的自研开发。同时,公司围绕智驾混动架构及新能源三电系统构型,不断创新新技术,并储备了一系列高竞争力的新能源技术与产品。

“在动力电池领域,我们首创短刀类电池产品,确保高安全性与高生产效率,单片生产速度仅需0.125秒。此产品全面覆盖BEV、PHEV车型,实现最大单品生产效率和功能化。在快充技术方面,我们已解决4C超充能力电芯的开发问题,并正研发6C倍率的多面冷却技术超快充电芯,目前进入验证阶段,预计搭载后能实现10分钟行驶500公里。”刘宝介绍,同时,公司也投入研发下一代固态电池,已具备小容量全固态软包电芯制备能力,有望提升电池能量密度,加快固态电池上车应用。在电驱方面,公司布局了从100千瓦到400千瓦的系列化电驱产品,并即将推出一款800伏高压电驱多合一产品。

# 华嵘控股重大资产重组再折戟 终止收购开拓光电

本报记者 李万晨曦

5月11日,一则终止收购事项的公告披露,标志着华嵘控股重大资产重组事项又一次失败。这也是华嵘控股近年来,第三次意图跨界并购失败。

专精特新企业高质量发展促进工程执行主任袁帅在接受《证券日报》记者采访时表示,华嵘控股屡次跨界并购失败表明,公司在进行并购决策时可能存在一些问题。

“公司可能过于依赖并购来改善业绩,而忽视了自身核心业务的发展。公司在选择并购标的时可能缺乏深入的市场调研和科学的评估体系,导致选择了盈利能力不佳或市场前景不明朗的标的。”袁帅说。

## 终止收购开拓光电

公告显示,华嵘控股鉴于标的公司南京开拓光电主要产品受整体市场环境的影响,终端市场需求恢复低于预期,决定终止本次重大资产重组事项。

去年6月3日,华嵘控股发布了

关于筹划重大资产重组暨停牌的公告。公司拟筹划发行股份及支付现金方式购买南京柏泽股权投资管理有限公司(有限合伙)、南京古德菲乐企业管理中心(有限合伙)等10名交易对方持有的南京开拓光电科技有限公司100%的股权并募集配套资金。

华嵘控股所处装配式建筑行业,主营业务为PC模具、模台、桁架筋的加工、制造,去年6月份的一纸收购公告引起了市场关注。标的公司开拓光电从2016年8月份成立至2022年3月份,无实际生产经营活动。2022年7月份开始进行光纤敏感环组件、激光光纤器件及光纤传感器等光纤应用器件的研发、生产和销售。

筹划并购期间,华嵘控股两次收到监管部门的问询函,上交所重点关注标的公司的持续经营能力。数据显示,2022年和2023年前5个月,开拓光电实现营收分别为346.49万元和1378.74万元,净利润分别为亏损625.65万元和亏损

1016.19万元。

华嵘控股曾回复问询函称,标的公司收入较低及业绩亏损主要由于处于业务拓展阶段,产销规模较小;不过标的公司相关产品属于国防工业重要基础元器件和“卡脖子”领域,受到国家政策支持;而且2023年业务发展较快,市场开拓取得进展,具备良好的发展潜力。

今年3月份,华嵘控股还曾在公告中表示,公司正与交易各方积极沟通交易方案,有序推进本次交易相关工作。然而,公司目前已终止该交易,此次筹划并购最终未果。

值得关注的是,前期公司董事会、监事会审议通过拟向开拓光电提供不超过3000万元流动资金支持。目前开拓光电尚欠公司借款本金1500万元,经华嵘控股与开拓光电协商,开拓光电同意按照与公司借款协议的约定如期偿还本息。

## 业绩持续低迷忙保壳

华嵘控股意图跨界并购改善基本面,然而近年来在跨界并购重

组的道路上可谓屡败屡战而又屡败屡。

事实上,华嵘控股自上市以来,经历了多次控股股东变更。但华嵘控股业绩却难以改善,公司2017年、2018年净利润连续两年亏损,并于2019年“挂星”。虽然2020年实现扭亏,并于2021年6月份“摘帽”,但在2021年和2022年公司净利润又持续亏损,2023年华嵘控股亏损827.95万元,营业收入为1.22亿元。

对于业绩持续下滑原因,华嵘控股方面表示,公司传统的房建PC模具、模台等产品主要应用于相关行业建筑施工领域,近些年受相关行业影响,房建PC模具、模台收入持续下降,导致公司营收一直处于较低水平。为改善公司基本面,华嵘控股曾筹划多次并购事宜未果,2021年7月17日,华嵘控股拟收购申瑞生物80%股权介人人体外诊断试剂行业。但当年9月份,公司表示因与交易对方就重组估值分歧较大,核心条款无法达成一致等因素,双方

决定终止筹划本次重大资产重组事项。